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У рэ дак цыю звяр ну ла ся жы хар ка Мін ска Іры на Ва ро ні на. 
У сва ім ліс це яна рас ка за ла, што для бу даў ніц тва 
жы ло га 10-па вяр хо ва га до ма па ву лі цы Уфім скай вы езд 
з аб' ек та ра бо чых ма шын зра бі лі праз зя лё ную зо ну ка ля 
до ма №20 па ву лі цы Ма гі лёў скай. Акра мя та го, пад час 
пад рых тоў кі да бу даў ніц тва па ча лі пі ла ваць ста рыя лі пы 
ў ра ё не вул. Талс то га. Па сло вах Іры ны Ана то леў ны, 
гэ тыя дрэ вы за ста лі ся амаль адзі най зя лё най тэ ры то ры яй 
для мяс цо вых жы ха роў. «Лі пы да ста лі ся нам у спад чы ну 
ад ву лі цы Талс то га, ка лі пад знос іш лі ста рыя да мы. 
Лі пы ста рыя, але вель мі пры го жыя. Гэ та адзі ны аазіс 
для жы ха роў на шых да моў, бо пад нож пус ці лі дрэ вы 
па ву лі цы Жу коў ска га ў су вя зі з бу даў ніц твам мет ро», — 
на пі са ла спа да ры ня Ва ро ні на.

Як па ве да мі лі ў ка мі тэ це ар хі тэк ту ры і го ра да бу даў-
ніц тва Мін гар вы кан ка ма, у ра ё не ву ліц Ма гі лёў скай, 
Уфім скай пра ду гле джа на бу даў ніц тва ад на сек цый на га 
10-па вяр хо ва га жы ло га до ма з пад зем най га раж-ста-
ян кай на 44 ма шы на-мес цы і пар коў кай на 17 ма шы-
на-мес цаў на мес цы зно сі мых бу дын каў бы ло га ва-
ен ка ма та. Так са ма за пра ек та ва ны дзі ця чая пля цоў ка, 
пля цоў ка ад па чын ку, азе ля нен не і раз мя шчэн не ма лых 
ар хі тэк тур ных фор маў.

— Згод на з п. 9.2.1 ТКП 45-3.01-116-2008, удзель ная ва га 
азе ля нен ня тэ ры то рый у ме жах тэ ры то рыі жы лой і змя ша-
най за бу до вы па він на скла даць не менш за 25%. У ме жах 
ра бот на аб' ек це ўзро вень азе ля нен ня скла дае 35,18%, 
што знач на пе ра вы шае нар ма тыў, — рас ка заў ды рэк тар 
ТАА «Та пас» Сяр гей СТА ВЕР. — Коль касць зя лё ных на-
са джэн няў, якія вы ся ка юц ца пры бу даў ніц тве аб' ек та, і 
коль касць кам пен са цый ных па са дак і вы плат уз год не ны 
з УП «Зе лян буд Каст рыч ніц ка га ра ё на г. Мін ска». Ар га ні-
за цыя ру ху транс пар ту на пе ры яд бу даў ніц тва ўзгод не на 
з УДАІ г. Мін ска і ЗАТ «ТПС-Цэнтр».

Па ін фар ма цыі ка мі тэ та ар хі тэк ту ры і го ра да бу даў ніц-
тва Мін гар вы кан ка ма, так са цый ным пла нам пра ду гле-
джа на вы сеч ка 46 і за ха ван не 13 дрэў. Кам пен са цый ныя 
па сад кі скла лі 96 дрэў і 6 кус тоў.

— Так са ма ад зна ча ем, што бу даў ніц тва до ма вя дзец ца 
на мес цы пус то га і са ста рэ ла га ад мі ніст ра цый на га бу дын-
ка, знос яко га ад быў ся за кошт за бу доў шчы ка. У кам па ніі 
ўпэў не ны, што го рад па ві нен пра цяг ваць сваё ар га ніч нае 
раз віц цё, а на зме ну ста рым за бы тым бу дын кам — пры-
хо дзіць су час ныя аб' ек ты. Да рэ чы, аў тар скі ар хі тэк тур ны 
пра ект аб' ек та да зво ліць яму гар ма ніч на ўпі сац ца ў іс ну-
ю чую за бу до ву і па вы сіць агуль ную прэ зе н та бель насць 
квар та ла, які зна хо дзіц ца ў цэнт раль най част цы ста лі цы. 

Не вар та за бы ваць і пра тое, што бу даў ніц тва лю бо га жы-
ло га до ма ня се ў са бе ў тым лі ку са цы яль ную функ цыю. 
Мы вы дат на ра зу ме ем па зі цыю не ка то рых мяс цо вых жы-
ха роў, якія звык лі ся з ця пе раш нім ланд шаф там і пра ці-
вяц ца лю бым зме нам, ад нак гар ма ніч нае раз віц цё на шай 
ста лі цы не мо жа іс ці ад па вед на з па жа дан ня мі асоб ных 
гра ма дзян. Для цэнт раль най част кі ста лі цы гэ ты мо мант 
асаб лі ва ак ту аль ны, — ад зна чы лі ў ТАА «Та пас».

У ад па вед нас ці з За ко нам Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб рас-
лін ным све це» вы да лен не, пе ра са джван не аб' ек таў рас-
лін на га све ту да пус ка юц ца ў вы пад ку бу даў ніц тва, ка лі 
за цвер джа най ва ўста ноў ле ным за ка на даў ствам па рад ку 
пра ект най да ку мен та цы яй пра ду гледж ва юц ца вы да лен не, 
пе ра сад ка аб' ек таў рас лін на га све ту.

ЗВА РОТ НАЯ СУ ВЯЗЬ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Пра кан вер гент ныя 
рэ дак цыі

Аляксандр КАР ЛЮ КЕ ВІЧ, на мес нік 
мі ніст ра ін фар ма цыі:

— Гэ та ўжо дру гая сустрэча за апош-
ні час у Баб руйску. Ня даў на тут прай шоў 
се мі нар на су гуч ную тэ му аб ін фар ма-
цый ным за бес пя чэн ні са цы яль на-эка на-
міч на га раз віц ця Ма гі лёў скай воб лас ці і 
за да чах срод каў ма са вай ін фар ма цыі. 
Сён ня ў кра і не вы хо дзіць болей за 1600 
дру ка ва ных СМІ. Мы за пра сі лі сю ды не 
толь кі прад стаў ні коў па пя ро вых вы дан няў. 
Гэ та свай го ро ду агляд ма са вых срод каў 
ін фар ма цыі, по шук но вых тэх на ла гіч ных 
шля хоў, на ладж ван не ста сун каў. Трэ ба 
ства раць пля цоў ку для агуль най раз мо-
вы, ана лі за ваць леп шы во пыт, дзя ліц ца ім 
з ты мі рэ дак цы я мі, якія зна хо дзяц ца ў сі лу 
роз ных пры чын у гор шых умо вах.

Кан тэн та вы ма тэ ры ял па ві нен быць 
роз ны, як на ра дыё, так і ў га зе тах. Ка лі ка-
заць пра па пя ро вы друк, то ў нас не ха пае 
ана лі ты каў, экс пер таў вы со ка га ўзроў ню. 
У рэ дак цыі га зет па він ны прый сці спе цыя-
ліс ты вы со кага класу. У ін тэр нэ це мы чы-
та ем тэкст 30—50 се кунд, ка лі ён ады мае 
ў нас 3-5 хві лін, мы яго ўжо не ўспры ма-
ем. Тое, што бу дзе зай маць 20—30 хві лін, 
у ін тэр нэ це на огул не чытаецца. Ін шая 
спра ва — га зе та.

Свят ла на ШУ ТА ВА, га лоў ны рэ дак-
тар ін фар ма цый на га агенц тва «Ма гі-
лёў скія ве да мас ці»:

— Зра зу ме ла, што ў све це но вых тэх-
на ло гій, ін тэр нэ ту аб лас ная або ра ён ная 
га зе та ў сва ім кла січ ным ра зу мен ні ўжо 
не ўспры ма ец ца. У Баб руй ску ак цэнт зра-
бі лі на ра дыё і тэ ле ба чан не. Мы раз ві ва ем 
вы да вец кую дзей насць, ро бім са цы я ла-
гіч ныя да сле да ван ні і з'яў ля ем ся фі лі ялам 
Ма гі лёў ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 
імя Ку ля шо ва па пад рых тоў цы бу ду чых 
жур на ліс таў. У Шкло ве ра ён ная га зе та 
«Удар ны фронт» ства ры ла сваё тэ ле ба-
чан не. У Клі ма ві чах так са ма раз ві ва юць 
тэ ле ві зій ны ва ры янт. Бя лы ніц кая га зе та 
«За ра над Друц цю» ад кры ла прэс-цэнтр, 
ку ды не толь кі за пра ша юць гас цей, але 
і ро бяць вы яз ныя рэ парт ажы з вы кан ка-
мам. І ў Шкло ве, і ў Бя лы ні чах на вы со кім 
узроў ні аказ ва юць па лі гра фіч ныя па слу гі. 
Усё гэ та той во пыт, які трэ ба вы ву чаць і 
ана лі за ваць.

Ва дзім ШЧАГ ЛОЎ, га лоў ны рэ дак тар 
га зе ты «Баб руй скае жыц цё»:

— Я не ўяў ляю са бе ра бо ту сён няш-
ніх дру ка ва ных СМІ без ві дэа кан тэн ту. У 
кож най рэ дак цыі ёсць фа то граф, ча му ён, 
акра мя фо та, не мо жа зняць 40 се кунд ві-
дэа? Сён ня ў жур на ліс ты цы ёсць по пыт на 
лю дзей, якія мо гуць пра ца ваць у са цы яль-
ных сет ках і ўме юць ка рыс тац ца ві дэа ка-
ме рай. Ві дэа ў са цы яль ных сет ках зро біць 
больш, чым ар ты кул на па ла се ў га зе це.

Пра кры ты ку
Аляк сандр МАР КА ЧОЎ, на мес нік 

стар шы ні Баб руй ска га гар вы кан ка ма:
— Не аб ход на шу каць кан сэн сус па між 

ула да мі і СМІ. Трэ ба, каб бы лі кры тыч ныя 
ма тэ ры я лы, ак ту аль ныя для жыц ця дзей-
нас ці го ра да і ці ка выя для на сель ніц тва. 
І ў той жа час, каб гэ та кры ты ка не бі ла 
це раз край. Стрым лі ван не па він на быць 
не для та го, каб не даць ска заць, а для та-
го, каб не на ра біць па мы лак. Важ на, каб 
быў кан такт па між мяс цо вым кі раў ніц твам 
і га лоў ным рэ дак та рам.

Па вел СУ ХА РУ КАЎ, ды рэк тар — га-
лоў ны рэ дак тар «Вы да вец ка га до ма 
«Звяз да»:

— Мне не па да ба ец ца наз ва «кры тыч-
ны ма тэ ры ял», ён аб мя жоў вае ў ма неў ры. 
Я на зваў бы «праб лем ны ма тэ ры ял». Ні-
хто не за ба ра няе нам пі саць праб лем ныя 
артыкулы. Але гэ та не па він на быць па-
вяр хоў на, трэ ба да даць пунк ты гле джан ня 
роз ных ба коў. Упэў не ны, ка лі ма тэ ры ял 
пра фе сій ны, ні ко лі не бу дзе праб лем з 
ула дай. Мы, жур на ліс ты, па він ны вы раз на 
ўяў ляць са бе мэ ты і за да чы. Ад ма ты ва цыі 
за ле жыць змест.

Ва лян ці на РА ЖА НЕЦ, на мес нік стар-
шы ні Па ста ян най ка мі сіі па пра вах 

ча ла ве ка, на цы я наль ных ад но сі нах і 
срод ках ма са вай ін фар ма цыі Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь:

— Па сут нас ці, ула да і СМІ вы кон ва юць 
ад ну і тую ж дзяр жаў ную за да чу. Та му па-
він на быць і ра зу мен не, і ўза е ма дзе ян не. 
Агуль на га рэ цэп та па спя хо вас ці не маг чы-
ма знай сці, але імк нуц ца да гэ та га трэ ба. 
І на сён няш нім пры кла дзе мы ўпэў ні лі ся, 
што пос пех бу дзе там, дзе гра мад ства, ула-
да, жур на ліс ты, розныя ін шыя струк ту ры 
аб' яд на ны ад ной ідэ яй, ад ным пра ек там. 
Ёсць многа прыкладаў канструктыўнай 
крытыкі ў сродках масавай інфармацыі з 
паказам таго, як разам справіліся з пра-
блемай. Не менш важна выхаваць у чы-
тача імкненне да стваральнай дзейнасці. 
Вель мі цяж ка ста віць на ва гі эка но мі ку і 
ты раж, густ чы та ча і за да чы дзяр жаў най 
ін фар ма цый най па лі ты кі. Тут усё па він на 
быць збалансавана. А да журналісцкага 
майстэрства трэба мець яшчэ і інтуіцыю, 
каб быць на крок наперадзе ў вызначэнні 
актуальнай і цікавай тэмы.

Аляк сандр ЛАГ ВІ НО ВІЧ, га лоў ны 
рэ дак тар брэсц кай аб лас ной га зе ты 
«За ря»:

— Ёсць са цы я ла гіч ныя да ныя на конт 
та го, якім срод кам ма са вай ін фар ма цыі 
чы тач да вя рае больш. І на пер шым мес-
цы ідуць ме на ві та дру ка ва ныя срод кі 
ін фар ма цыі. Гэ та як шкі лет, на якім на-
рошч ва юць ва гу і ства ра юць СМІ но ва га 
па ка лен ня. Што да ты чыц ца кры тыч ных, 
або так зва ных праб лем ных пуб лі ка цый, 
то, мне зда ец ца, што мы дзесь ці штуч на 
ся бе лін чу ем. Маў ляў, на шы кры тыч ныя 
пуб лі ка цыі ме ней кры тыч ныя, чым у пры-
ват ных вы дан нях. Пад сва бо дай сло ва 

нам імк нуц ца на вя заць неш та та кое, што 
гэ тым не з'яў ля ец ца. Па спра буй це сён-
ня ў Еў ро пе за ік нуц ца пра тое, што па рад 
ге яў пе ра шка джае ру ху транс пар ту. Або 
пра смя рот нае па ка ран не. Нас спра бу юць 
пра ва ка ваць у ін тэр нэ це на шы апа не нты. 
Маў ляў, вы не на пі ша це. У жур на ліс ты-
цы трэ ба яшчэ сто ра зоў па ду маць, што і 
як пі саць. Ха це ла ся б за кра нуць яшчэ ад-
ну ба лю чую тэ му. У ін тэр нэ це ста ла шмат 
прад пры маль ні каў, якія, не з'яў ля ю чы ся 
жур на ліс та мі, зай ма юц ца жур на ліс ты кай. 
Яны ад кры ва юць ін фар ма цый ныя пар та лы 
і ро бяць кам пі ля цыю чу жых ма тэ ры я лаў. 
Пры гэ тым спра бу юць фар мі ра ваць гра-
мад скую дум ку, і ча сам па спя хо ва. На ват 
для та го, каб ад крыць га зе ту-дай джэст, 
сён ня трэ ба атры маць лі цэн зію. А для ін-
тэр нэ та ні чо га па доб на га не па трэб на. І 
гэ та так са ма нель га іг на ра ваць.

Пра пад трым ку
Ні на ПА ЗНЯК, га лоў ны рэ дак тар Лід-

ска га тэ ле ра дыё аб' яд нан ня:

— На шай тэ ле ра дыё кам па ніі 12 га доў. 
Усё па чы на лі з ну ля. За свае гро шы па бу-
да ва лі эфір нае тэ ле ба чан не, дзве FM-стан-
цыі. Ка лек тыў пра фе сій ны, не раз ад зна-
ча ны на шмат лі кіх кон кур сах, у тым лі ку 
і між на род ных. У нас 9 «Тэ ле вяр шынь», 
усе сце ны ў гра ма тах. Мы зра бі лі ўсё, што 
мож на бы ло зра біць рэ гі я наль шчы ку. 
У нас ты ся чы пад піс чы каў, але іс на ваць 
у су час най эка на міч най сі ту а цыі без пад-
трым кі цяж ка.

Свят ла на ШУ ТА ВА:

— Вель мі важ на, ка лі іс нуе па ра зу мен не 
з су за сна валь ні кам, — гэ та 50—70% пос пе-
ху, ка лі ця бе пад трым лі ва юць. У Баб руй-
ску, Шкло ве ёсць пад трым ка. Але гэ та не 
ўсю ды так.

* * *
Падчас круг лага ста ла так са ма за кра на-

лі ся тэ мы кад ра ва га за бес пя чэн ня, зно сін 
дзяр жаў ных ор га наў ула ды са срод ка мі 
ма са вай ін фар ма цыі, ін шыя, не менш ак-
ту аль ныя, пы тан ні.

— Гэ тыя су стрэ чы трэ ба пра цяг ваць, — 
пад вёў вы ні кі круг ла га ста ла Аляксандр 
Кар лю ке віч. — Бы ло б ці ка ва за ві таць у 
Лі ду і агу чыць тыя пы тан ні, якія да ты чац ца 
не па срэд на элект рон ных срод каў ма са вай 
ін фар ма цыі. На огул тэм для аб мер ка ван-
ня шмат. Я спа дзя ю ся, што шэ раг іх бу дзе 
по тым раз гле джа ны ў якас ці пад ста вы для 
за ка на даў чай іні цы я ты вы.

За пі са ла Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by 

ПА ТРА БУ ЮЦ ЦА ЎНІ ВЕР СА ЛЫ
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